
PROVA A 
 

ISTRUZIONI 
Segnare la risposta corretta con una X sulla lettera corrispondente. 
La risposta esatta è sempre e solo una. 
In caso di errore scrivere “NO” accanto alla risposta già barrata e segnare con una X la risposta corretta. 

 
 
 

 

1)Cosa s'intende per compliance di un paziente? 

 

A. La capacità del paziente di aderire con successo al programma terapeutico prescritto 

B. Le complicanze a cui un paziente può andare incontro assumendo i farmaci prescritti 

C. L'incapacità di un paziente ad assumere i farmaci prescritti 

D. Il numero di compresse assunte durante la giornata da un paziente 

 
 
 
2) In riferimento alla cateterizzazione vescicale a permanenza è indicato scegliere cateteri vescicali di calibro:  
 
A.   Tendenzialmente maggiore, per garantire il sicuro drenaggio delle urine prodotte nelle 24 ore  

B.   Tendenzialmente minore  

C.   Maggiore a ogni sostituzione  

D.   Minore solo per caterizzazioni inferiori ai sette giorni  

 
 
 
3) I sintomi della crisi ipoglicemica di un soggetto diabetico insulinodipendente sono: 
 

A.   Sudorazione, bradicardia, poliuria  

B.   Secchezza della cute, astenia, tachicardia  

C.   Sudorazione, astenia, tachicardia, tremore 

D.   Sallore, tremore, crampi  

 
 
 

4) Che cosa si intende per aggiornamento professionale? 

 

A. Attività successiva al corso di laurea diretta ad adeguare per tutto l'arco della vita professionale le conoscenze e le 

competenze professionali 

B. Attività formativa svolta durante il corso di laurea 

C. Attività successiva al corso di laurea obbligatoria solo per il personale assunto a tempo indeterminato 

D. Attività successiva al corso di laurea obbligatoria solo per i liberi professionisti 

 
 

 

 

 

 



5) In caso di rischio biologico: 

 

A. Il datore di lavoro non è tenuto ad informare i lavoratori rispetto ai rischi di salute 

B. Il D.lsg. 81/2008 non profila obblighi a carico del datore di lavoro 

C. Il datore di lavoro è tenuto ad informare adeguatamente i lavoratori dei rischi di salute e a dare le istruzioni sulle 

precauzioni da adottare per evitare le esposizioni 

D. Il lavoratore è tenuto ad acquistare alcuni Dispositivi di Protezione Individuale 

 
 
 
6) La Broncopneumopatia cronico-ostruttivo (BPCO): 
 
A.   E’ soggetta a frequenti riacutizzazioni con necessità di terapia antibiotica e steroidea  

B.   E’ un’ostruzione cronica parzialmente reversibile delle vie aeree  

C.   Ha un’incidenza maggiore negli ex fumatori  

D.   Tutte le precedenti alternative sono corrette  
 
 
7) Ai sensi del documento Informazione e Formazione di base sulla Sicurezza, quale tra le seguenti alternative di risposta è 
un obbligo del lavoratore?  
 
A.   Partecipare ai programmi di formazione organizzati dal datore di lavoro  

B.   Ricevere informazioni e documentazione aziendale  

C.   Avvertire il responsabile dell’azienda dei rischi individuati durante il turno di servizio 

D.  Partecipare alla stesura del Documento di Valutazione dei Rischi  

 
 
 
8) In accordo con la letteratura scientifica, l’OMS nel 2014 afferma che il riconoscimento precoce dei bisogni di cure 

palliative offre la possibilità di: 

A. Gestire i segni e sintomi in maniera più efficace. 

B. Ottimizzare la qualità di vita, comunicare la prognosi e fornire il supporto necessario, accompagnare il processo di 

accettazione graduale dell’inguaribilità e pianificare le scelte future 

C. Far decidere al malato dove farsi curare 

D. Preparare la famiglia a cosa dire al proprio caso sulla sua condizione di salute 

 

 
9) Quali sono le vene di prima scelta per un prelievo venoso periferico? 

 

A. Cubitale mediana e cefalica 

B. Basilica e cefalica 

C. Ulnare e basilica 

D. Nessuna delle precedenti 

 
 
10) Il disturbo ossessivo compulsivo è caratterizzato da: 
  
A.    Ansia  

B.    Pensieri ripetitivi ed intrusivi  

C.    Comportamenti obbligati e rituali  

D.    Tutte le precedenti 



11) Nell'ambito delle variazioni introdotte dalla legge 24/2017, nota anche come Legge Bianco-Gelli, rientrano: 

 

A. Modifiche della responsabilità civile e penale per gli esercenti la professione sanitaria e la regolamentazione dell’attività 

di gestione del rischio sanitario 

B. Modifiche della responsabilità civile per gli esercenti la professione sanitaria e l'introduzione dell’attività di 

monitoraggio del rischio sanitario 

C. Modifiche della responsabilità penale per gli esercenti la professione sanitaria e l'abolizione dell'attività di monitoraggio, 

prevenzione e gestione del rischio 

D. Modifiche della responsabilità civile e penale per gli esercenti la professione sanitaria e la regolamentazione dell’attività 

di gestione solo del rischio clinico 

 
 
 
12) Quale sono i segni e sintomi dell’attacco ischemico transitorio (TIA)? 
 

A.   Difficoltà a parlare e difficoltà a capire gli altri 

B.   Problemi di vista 

C.   Debolezza, intorpidimento o paralisi su un lato del corpo 

D.   Tutte le precedenti 

 
 
 

13) Vengono definite Infezioni Correlate all’Assistenza (ICA): 

 

A. Le infezioni dovute a batteri, funghi, virus o altri agenti patogeni meno comuni, contratte durante l’assistenza sanitaria e 

che prima o al momento dell’erogazione dell’assistenza non erano manifeste clinicamente, né erano in incubazione 

B. Le infezioni dovute unicamente a batteri, contratte durante l’assistenza sanitaria e che prima o al momento 

dell’erogazione dell’assistenza non erano manifeste clinicamente, né erano in incubazione 

C. Le infezioni dovute unicamente a batteri, contratte durante l’assistenza sanitaria e che prima o al momento 

dell’erogazione dell’assistenza erano manifeste clinicamente ed erano in incubazione 

D. Le infezioni dovute a batteri, funghi, virus o altri agenti patogeni meno comuni, contratte durante l’assistenza sanitaria e 

che prima dell’erogazione dell’assistenza potevano già essere manifeste clinicamente o in incubazione 

 
 
14) L’anuria è la:  
 
A.    Mancata emissione all’esterno di urina presente in vescica  

B.    Produzione di urina < 500 ml/24 ore  

C.    Produzione di urina > 500 ml/24 ore  

D.    Mancata produzione di urina  
 
 

15)  A norma dell’Art. 53 del D. LGS. n. 165 del 2001, ai fini di autorizzare i dipendenti pubblici a svolgere incarichi retribuiti, 

l’amministrazione: 

A. Verifica che venga erogata l’effettiva retribuzione 

B. Non deve verificare nulla 

C. Verifica l’insussistenza di situazioni, anche potenziali, di conflitto di interessi 

D. Verifica le competenze del dipendente nello svolgere l’incarico 

 

 
 



16) Quale delle seguenti strategie non è da prediligere per la prevenzione delle cadute in caso di una persona con 
alterazioni delle funzioni cognitive? 

 
    A.  Garantire una illuminazione adeguata dei percorsi  

    B.   Assicurarsi che l’ambiente sia libero da ostacoli 

    C.   Applicare restrizione fisica o indotta farmacologicamente  

    D.  Pianificare l’esecuzione delle attività di routine quotidiana secondo le risorse della persona 
 
 
17) Il termine quarantena:  
 
   A.  Indica i quaranta giorni necessari perché una malattia si manifesti dal momento del contagio  

   B.  E’ un isolamento forzato, solitamente utilizzato per limitare la diffusione di un patogeno 

   C.  E’ sinonimo di contagio  

   D.  Indica il momento in cui si compie il quarantesimo anno di età 

 
 
 
18) In riferimento alla tecnica del prelievo capillare per l’emoglucotest è indicato: 
 

   A.   Utilizzare la prima goccia di sangue disponibile per l’analisi  

   B.   Eliminare la prima goccia di sangue e utilizzare la seconda per l’analisi  

   C.   Pungere nella parte anteriore del polpastrello del dito  

   D.  Pungere dopo aver accuratamente disinfettato con acqua ossigenata la zona da pungere  

 
 
 
19) Il lavaggio sociale delle mani mira a:  
 
A.   Sciacquare le mani da materiale biologico laddove sia visibile  

B.   Rimuovere la popolazione microbica transitoria  

C.   Rimuovere le spore  

D.   Rimuovere la popolazione microbica residente 

 
 
 
20) Il globo vescicale può essere definito come: 

 

A. L'aumento del volume di urina contenuto nella vescica tanto da superarne la sua effettiva capacità, accompagnato da 

dolore e minzione difficoltosa o assente 

B. La riduzione del volume di urina contenuto nella vescica, accompagnato da dolore e minzione difficoltosa o assente 

C. Il danno renale acuto che porta ad un accumulo di prodotti azotati nel sangue con o senza riduzione della quantità di 

urina prodotta 

D. Produzione di urina > 1000 ml 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


